
K R O N I K A

Ju bileum prof. Marie Krčmové

Závěrem roku 2015 oslaví své živ otní ju bileum prof. PhDr. Marie Krčmová,
CSc., jedna z výrazných osob ností zabývajících se pře devším mod erní če skou stylis -
tikou, ale rovněž fonetikou, teo rií národního ja zyka nebo so ci olingvis tikou, a to jak
z hle diska bo hemis tického, tak i slavis tického a obecně ja zyk ovědného. 

    Fi lo zofickou fa kultu brněn ské univer zity ab sol vo vala r. 1962. Vys tu do vala
obory češt ina a rušt ina, součástí jejího stu dia byly rovněž rozšiřu jící kursy fonetiky
a polšt iny; právě širší slavis tický zák lad jí umožnil sle do vat jevy z oblasti jejího od -
borného zájmu v širším slo van ském kon textu. Po uk ončení fa kulty nas tou pila do
brněn ské po bočky Ústavu pro ja zyk český Če sko slov en ské akade mie věd, od r. 1970
působí na brněn ské fi lo zofické fa kultě, v součas nosti jako emer itní pro fe sorka. Ti tul
PhDr. zís kala r. 1966, hod nost CSc. r. 1972, do cent kou se stala r. 1988 a r. 1998 byla
jme nována pro fe sorkou pro obor český ja zyk. Od r. 1995 do r. 2004 vedla Ústav ja -
zyk ovědy, na jehož založení se podílela. Externě půso bila na Os travské univer zitě
a na Slez ské univer zitě v Opavě, přednášela např. v Bul har sku, Německu, Pol sku a na
Slov en sku; kon takty se slo vanskými zeměmi udržuje i nadále.

Na počátku své od borné dráhy se mj. podílela na sběru a zpra cování ma teriálu pro
Český ja zyk ový at las; právě dia lek tologické zkuše nosti ji pos tupně ori en to valy ke
zkoumání jedné spe ci fické va ri ety ja zyka, která do té doby ne byla v če ském kon textu
po drob něji zma pována, totiž měst ské mluvy – její kan didát ská práce Měst ská mluva
brněn ská se stala zák ladem mono grafie Běžně mlu vený ja zyk v Brně (1981).

Kromě prací z oblasti fonetiky a fonolo gie je dalším odvět vím zájmu prof.
Krčmové stylis tika – té se in tenzívně věnuje od 70. let 20. století. Ve spo lu práci
s J. Chloupkem s E. Minářo vou (viz např. skrip tum Stylis tické mini mum, po prvé
1987) pomáhala přesněji vy mezit lingvis ticky ori en tova nou kon cepci stylis tiky, jak je 
prezen tována napřík lad v kolek tiv ních mono grafiích, na nichž se podílela rovněž
M. Čechová. Jedná se o práce Stylis tika češt iny (1991), Stylis tika současné češt iny
(1997), Současná če ská stylis tika (2003) a Současná stylis tika (2008, po úm rtí
J. Chloupka už pouze s M. Čecho vou a E. Minářo vou). Mimo to je M. Krčmová
rovněž spo lu au torkou kolek tiv ních bo hemis tických prací, jako je např. Příruční
mluv nice češt iny (po prvé 1995), Český ja zyk na pře lomu tisíciletí (1997), En cyk lope -
dický slov ník češt iny (2002), Kapi toly z dějin če ské ja zyk ovědné bo hemis tiky (2007),
významně se podílela rovněž na pro jektu Nový en cyk lope dický slov ník češt iny
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je sna ha o neotřelost pojmenování (hu mor, nadsázka) – au tor je označuje ja ko frazé-
my rázu slangismů v užším smy s lu, s větším či menším příznakem ex pre si vi ty. 

Kapi toly sedm (K me ta fori zaci v socio lek tech) a osm (K využití me ta fori zace ve
spi sovné češt ině a v českých slanzích) jsou věnovány velmi pro duk tiv nímu ono mazio- 
lo gickému pos tupu – me ta fori zaci. Umožňují autorovi pop sat ši roké spek trum vztahů
me ta fori zace jak ustálené (lexi kali zované), tak i příležito stné (oka zi onální) a apliko -
vat je na výchozí názvy použité při me ta fori zaci. 

Devátá kapi tola (O hu moru v socio lek tech (ne jen na přík ladu če ské pub li cis tiky))
sle duje vrstvu lexikálních prostředků mo ti vovaných potře bou vtipného a hu morného
vy jádření. Zaměřuje se na spe ci fika ono maziologického tvoření reali zovaného přede- 
vším prostředky slo vot vorby, séman tického tvoření a tvoření víces lovných po jmeno-
vání, jež jsou podmíněny ja zyk ovými možnostmi a ono maziologickými dis pozicemi
komu ni kantů. Na konkrét ním ma teriálu doku men tuje také pro duk tiv itu jed not livých
ono maziologických pos tupů: vzhle dem k tomu, že ma teriál tvořily výrazy zís kané
z pub li cis tických textů i přímé komu nikace, autor pou ka zuje rovněž na zře telný rozdíl 
mezi tvořením pub li cismů (zkra cování, přek ru cování) a socio lek tismů (me ta fori zace
a od vo zování).

Poslední tři kapi toly jsou věnovány třem spe ci fickým socio lek tům: ne spi sovné
lexikální vrstvě užívané herci a lidmi, kteří jsou vázáni na di vadelní prostředí (Di -
vadelní slang), výrazům vázaným na mysli vost (Myslivecký slang) a vzta hu jícím se
k pro vozu a službě na železnici (Železničářský slang). Autor si v úvodu kapi tol všímá
zvlášt ností vzniku socio lektu, jeho charak ter is tických rysů (vztah věc ného a ex pre -
siv ního po jme nování u di vadelního slangu, odraz kladného vztahu k přírodě u mysli-
veckého slangu apod.). Převážnou část kapi tol pak tvoří slovní zásoba tříděná podle
význa mových kate go rií.

Pub lik aci do plňuje – vedle seznamu lit era tury a an glického a německého re sumé
– rejstřík téměř tří tisíc slang ismů, s nimiž autor v pub lik aci pracuje.

Není zřejmé, zda se termín socio lek tolo gie v če ské lingvis tice uchytí. Hubáčk ova
práce se soustřeďuje hlavně na dílčí složku – lexikální prostředky. Socio lekt tak
v něk terých kapi tolách splývá s kla sickým vy mezením slangu. Socio lekt je však
v posledním ob dobí de fi nován šířeji jako soubor výra zových prostředků charak teris-
tických pro mluvu určité společen ské skupiny. Řada přík ladů, které autor v práci
užívá pro ilus traci výkladu, sig nali zuje, že do spe ci fických výra zových prostředků
patří také prostředky zvukové či syn tak tické.

Jiří Ze man, Hra dec Králové
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(2010–2015, nyní se při pra vuje k vydání); ze zah ra ničních prací je nutno při pome nout 
mj. účast na pub lik aci Najnowsze dzieje języków słowiańskich (Opole 1998).

Kromě toho za léta svého peda gogického půso bení od cho vala a významně ov liv -
nila množství stu dentů, jejichž práce vedla kom pe tentně, se vstříc ností a také se smys -
lem pro hu mor, jenž zůstává jedním z charak ter is tických rysů její osob nosti. 

Ju bi lantce pře jeme pevné zdraví a mnoho dalších spoko jených, všes tranně
úspěšných let!

Mi chal Křístek – Ma r tin Scha cherl, Brno

Bohemistyczne zainteresowania Profesor Ewy Siatkowskiej


